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Pan
Tomasz Grodzki
Marszałek Senatu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

nawiązując do oświadczenia złożonego przez senatora Andrzeja Kobiaka 

na 5. posiedzeniu Senatu w dniu 27 lutego 2020r., uprzejmie proszę o przyjęcie 

następujących wyjaśnień. 

Odpowiadając na zadane przez senatora Andrzeja Kobiaka pytanie, należy stwierdzić, 

że to, czy organizowana przez publiczną instytucję kultury nieodpłatna impreza stanowi 

odrębną, prowadzoną obok działalności gospodarczej aktywność, powodującą konieczność 

wprowadzenia przez tę instytucję prewspółczynnika do rozliczenia podatku naliczonego VAT, 

zależy od wielu czynników, a przede wszystkim od jej charakteru. 

Na wstępie należy podkreślić, że często popełnianym błędem jest rozdzielenie 

działalności statutowej instytucji kultury, a w szczególności tej nieodpłatnej, od działalności 

gospodarczej w rozumieniu ustawy o podatku od towarów i usług. Odnosząc się do pojęcia 

działalności gospodarczej w rozumieniu ustawy o VAT, nie można zawężać jej znaczenia 

jedynie do definicji zawartej w ustawie o swobodzie działalności gospodarczej. W art. 15 ust. 2 

ustawy o podatku od towarów i usług jest stwierdzenie, że „działalność gospodarcza obejmuje 

w szczególności czynności polegające na wykorzystywaniu towarów lub wartości 

niematerialnych i prawnych w sposób ciągły dla celów zarobkowych”. W związku z użyciem 

określenia „w szczególności” należy do niej też zaliczyć jednorazowe czynności i takie, które 

nie są wykonywane tylko dla celów zarobkowych. Świadczyć może o tym określenie z ust. 1 

tegoż artykułu, gdzie ustawodawca podał definicję „podatnika”: „Podatnikami są osoby 

prawne, jednostki organizacyjne niemające osobowości prawnej oraz osoby fizyczne, 

WICEPREZES RADY MINISTRÓW 
MINISTER

KULTURY I DZIEDZICTWA NARODOWEGO
prof. dr hab. Piotr Gliński

http://bip.mkidn.gov.pl/pages/ochrona-danych-osobowych/informacja-o-zasadach-przetwarzania-danych-osobowych.php


Informacja dotycząca zasad przetwarzania danych osobowych przez Administratora oraz praw osób, których dane są przetwarzane została 
zamieszczona na stronie http://bip.mkidn.gov.pl w zakładce ochrona danych osobowych.

ul. Krakowskie Przedmieście 15/17, 00-071 Warszawa, tel.: 22 42 10 401, fax: 22  826 75 33, e-mail: minister@mkidn.gov.pl

wykonujące samodzielnie działalność gospodarczą, o której mowa w ust. 2, bez względu na cel 

lub rezultat takiej działalności.” 

Nie można twierdzić, że każda działalność statutowa nieodpłatna nie jest działalnością 

gospodarczą w rozumieniu ustawy o VAT. Rozumienie tego pojęcia należy odnosić do 

działalności nieodpłatnej statutowej wykonywanej przez organizację na cele jej członków oraz 

inne cele, których nie da się powiązać z działalnością gospodarczą w rozumieniu ustawy o 

VAT. Nie można zapominać, że nieodpłatną działalność statutową mogą prowadzić także 

podmioty komercyjne, np. spółki akcyjne, które również mają ustanawiane statuty.  

To, że działalność statutowa nie jest działalnością komercyjną, a publiczna instytucja 

kultury nie jest przedsiębiorcą w rozumieniu przepisów o swobodzie działalności 

gospodarczej, nie znaczy, że nie spełnia definicji działalności gospodarczej z ustawy o VAT, a 

instytucja nie jest podatnikiem VAT. Podatnikami VAT również mogą być podmioty 

działające non profit, realizujące cele charytatywne lub statutowe. 

Bez znaczenia dla bycia podatnikiem VAT, prowadzącym działalność gospodarczą, jest 

też okoliczność, czy działalność ta przynosi dochód czy straty. W rozumieniu systemu VAT, 

działalność gospodarcza nie jest uzależniona od jej rezultatu. Działalność gospodarcza ma 

więc także miejsce wówczas, gdy nie przyniosła żadnych widocznych efektów. Z powyższego 

wynika, że nawet czynności nieodpłatne mogą stanowić przejaw działalności gospodarczej w 

rozumieniu przepisów o VAT, gdy są nierozerwalnie związane z wykonywaniem czynności 

odpłatnych. 

Większość działań w instytucjach kultury, takich jak muzea, teatry, filharmonie, opery 

czy galerie, gdzie podstawowa działalność jest odpłatna – nawet całość innych działań, nawet 

nieodpłatnych zmierzających do zwiększenia wśród odbiorców zainteresowania działalnością 

instytucji, tj. zaciekawienie odbiorcy, który ostatecznie skorzysta z jej odpłatnej oferty, jest 

związana z działalnością gospodarczą w rozumieniu przepisów o VAT. 

Jedynie nieliczne działania niektórych instytucji kultury o charakterze nieodpłatnym 

są związane z czynnościami, których cel jest inny niż działalność gospodarcza. 

To, czy dane działanie (impreza, wystawa itp.) nieodpłatne związane jest z 

działalnością gospodarczą w rozumieniu przepisów o VAT, prowadzoną przez publiczną 

instytucję kultury, jest na bieżąco, indywidualnie i każdorazowo przez nią badane w oparciu o 

wyżej przytoczone zapisy wynikające z przedmiotowych ustaw. 

Z poważaniem 

Piotr Gliński
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